

Bozen, 24. Juni 2026



Anfrage an die Südtiroler Landesregierung

Wasserzins in der Landwirtschaft 2025

Laut Mitteilung des zuständigen Landesrats wurden im Jahr 2024 insgesamt 5.239 Betreibern Zahlungsaufforderungen für die Entrichtung der Jahresgebühr für die Wassernutzung in der Landwirtschaft zugestellt. Insgesamt beliefen sich die Gebühren im Jahr 2024 auf 1.424.257 Euro und 2023 auf 1.582.484 Euro.

Daraus ergeben sich folgende Fragen an Landesrat Brunner:

1. **Wie viele Konzessionen für Wasserableitungen** zum Zwecke der landwirtschaftlichen Nutzung gibt es in Südtirol **insgesamt?** (Gebührenpflichtige und befreite Konzessionen)

Ich ersuche höflich um eine Auflistung aller Konzessionen pro Gemeinde. (Gerne auch digitale Übermittlung)

2. Von wie vielen Betreibern wurde vom Amt für nachhaltige Gewässernutzung im Jahr 2025 eine **Wassergebühr für die landwirtschaftliche Nutzung** (Bewässerung, Beregnung, Frostschutz) eingefordert und wie hoch waren die berechneten **Gebühren im Jahr 2025** insgesamt?
3. Wie **verteilt sich die Anzahl** der gebührenpflichtigen Konzessionen zur Wassernutzung in der Landwirtschaft im Jahr 2025 auf die einzelnen Gemeinden?



Andreas Leiter-Reber



XVII. Legislaturperiode

XVII legislatura

AKTUELLE FRAGESTUNDE

INTERROGAZIONI SU TEMI DI ATTUALITÀ

Sitzung Nr. 110

seduta n. 110

vom 30.6.2026

del 30/6/2026

**Antwort des Landesrates Brunner
auf die Anfrage Nr. 56/6bis/26,
eingebracht vom Abgeordneten Leiter Reber**

**Risposta dell'assessore Brunner
all'interrogazione n. 56/6bis/26,
presentata dal consigliere Leiter Reber**

BRUNNER (Landesrat für Umwelt-, Natur- und Klimaschutz, Energie, Raumentwicklung und Sport – SVP): Zu Frage 1. Insgesamt werden derzeit 10.184 landwirtschaftliche Wasserkonzessionen erfasst, von denen 8.748 gebührenpflichtig und 1.436 gebührenbefreit sind.

Zu Frage 2. Die Gebühren für landwirtschaftliche Wasserableitungen 2025 betrafen 4.657 Betreiber und erzielte Einnahmen von 1.108.735,43 Euro.

Zu Frage 3 gibt es eine Tabelle beigelegt, die ich Ihnen entweder in Papierform geben oder auch digital zukommen lassen kann. Sie ist sehr umfangreich, das würde den Zeitrahmen sprengen.



XVII. Legislaturperiode

XVII legislatura

AKTUELLE FRAGESTUNDE

Sitzung Nr. 110

vom 30.6.2026

**Replik des Abgeordneten Leiter Reber
auf die Antwort des Landesrates Brunner
auf die Anfrage Nr. 56/6bis/26**

INTERROGAZIONI SU TEMI DI ATTUALITÀ

seduta n. 110

del 30/6/2026

**Replica del consigliere Leiter Reber
alla risposta dell'assessore Brunner
all'interrogazione n. 56/6bis/26**

LEITER REBER (Freie Fraktion): Kurze Replik. Gerne digital. Vielleicht können wir das im Austausch ergänzen. Ich bin mir sicher, dass das Amt die Daten liefern kann, wie viel reduzierte und nicht reduzierte Jahresgebühren bezahlt werden müssen. Das müsste recht schnell abrufbar sein. Das tut uns auch für die Diskussion in den nächsten Wochen gut, die wir dazu haben werden.



Vermerk für Landesrat Peter Brunner

Anfrage Aktuelle Fragestunde Nr. 56 / Juni-bis-2026

Freie Fraktion

Wasserzins in der Landwirtschaft

1. Wie viele Konzessionen für Wasserableitungen zum Zwecke der landwirtschaftlichen Nutzung gibt es in Südtirol insgesamt? (Gebührenpflichtige und befreite Konzessionen)

Insgesamt werden derzeit 10.184 landwirtschaftliche Wasserkonzessionen erfasst, wovon sind 8.748 gebührenpflichtig und 1.436 gebührenbefreit sind.

2. Von wie vielen Betreibern wurde vom Amt für nachhaltige Gewässernutzung im Jahr 2025 eine Wassergebühr für die landwirtschaftliche Nutzung (Bewässerung, Beregnung, Frostschutz) eingefordert und wie hoch waren die berechneten Gebühren im Jahr 2025 insgesamt?

Die Gebühren für landwirtschaftlichen Wasserableitungen 2025 betraf 4.657 Betreiber und erzielte Einnahmen von 1.108.735,43 €

3. Wie verteilt sich die Anzahl der gebührenpflichtigen Konzessionen zur Wassernutzung in der Landwirtschaft im Jahr 2025 auf die einzelnen Gemeinden?

siehe Tabelle

Tabelle:

Gemeinde	Gebührenpflichtige Konzessionen	Befreit	Zeitweilige Befreiung	Gesamt
ABTEI	1			1
AHRNTAL	37	26	1	64
ALDEIN	19	2		21
ALGUND	31	2		33
ALTREI	3	2		5
ANDRIAN	91	2	3	96
AUER	235	13	4	252
BARBIAN	35	4		39
BOZEN	498	23	20	541
BRANZOLL	175	5	1	181
BRENNER	5	1		6
BRIXEN	118	22	7	147
BRUNECK	13	1		14
BURGSTALL	180	8	1	189
CORVARA	1			1
DEUTSCHNOFEN	20	7	2	29
ENNEBERG		1		1
EPPAN A.D. WEINSTRASSE	468	20	12	500
FELDTHURNS	48	4	6	58
FRANZENSFESTE	6	1	2	9
FREIENFELD	10	10	1	21
GAIS	11	2		13
GARGAZON	243	4	8	255
GLURNS	20	4		24
GRAUN IM VINSCHGAU	17	37	3	57
GSIES	2			2
HAFLING	3	2		5
JENESIEN	90	10	1	101
KALTERN A.D. WEINSTRASSE	728	26	15	769
KARNEID	36	4	2	42
KASTELBELL-TSCHARS	72	15	3	90
KASTELRUTH	19	3	1	23

KIENS	15	1		16
KLAUSEN	34	17	3	54
KUENS	6			6
KURTATSCH A.D. WEINSTRASSE	456	11	8	475
KURTINIG A.D. WEINSTRASSE	113	4	6	123
LAAS	46	14	1	61
LAJEN	23	3	1	27
LANA	533	30	39	602
LATSCH	56	9		65
LAUREIN	6	6		12
LEIFERS	289	14	15	318
LÜSEN	10	18	1	29
MALS	24	48	1	73
MARGREID A.D. WEINSTRASSE	214	15	12	241
MARLING	64	9	5	78
MARTELL	18	19	2	39
MERAN	121	4	1	126
MÖLTEN	16	6		22
MONTAN AN DER WEINSTRASSE	46	1	2	49
MOOS IN PASSEIER	10	28	1	39
MÜHLBACH	16	6	2	24
MÜHLWALD	4	4		8
NALS	114	2	18	134
NATURNS	270	32	4	306
NATZ SCHABS	2			2
NEUMARKT	300	19	14	333
NIEDERDORF	1	1		2
OLANG	8	1		9
PARTSCHINS	94	14	1	109
PERCHA	3	2		5
PFALZEN	7	3		10
PFATTEN	199	9	2	210
PFITSCH	4			4
PLAUS	67	3	1	71

PRAD AM STILFSEERJOCH	52	14	1	67
PRAGS		1		1
PRETTAU	2	3		5
PROVEIS	9	2		11
RASEN ANTHOLZ	8	1	1	10
RATSCHINGS	10	8	2	20
RIFFIAN	24	6	1	31
RITTEN	125	14	1	140
RODENECK	11	8	3	22
SALURN AN DER WEINSTRASSE	267	12	13	292
SAND IN TAUFRS	8	4		12
SARNTAL	60	38		98
SCHENNA	70	19		89
SCHLANDERS	47	15		62
SCHLUDERNS	48	9	3	60
SCHNALS	20	42	2	64
ST.LEONHARD IN PASSEIER	67	37	2	106
ST.LORENZEN	12		1	13
ST.MARTIN IN PASSEIER	32	7	4	43
ST.MARTIN IN THURN			1	1
ST.PANKRAZ	29	24	7	60
STERZING	5	1		6
STILFS	17	16	4	37
TAUFERS IM MÜNSTER TAL	7	11		18
TERENTEN	5	2		7
TERLAN	413	11	7	431
TIERS	8			8
TIROL	22	3	2	27
TISENS	100	14	10	124
TOBLACH	1	1		2
TRAMIN AN DER WEINSTRASSE	552	16	15	583
TRUDEN IM NATURPARK	6	1		7

TSCHERMS	63	5	6	74
U.L.FRAU IM WALDE - ST.FELIX	12	8	3	23
ULTEN	32	84	8	124
VAHRN	22	12	1	35
VILLANDERS	62	11		73
VILLNÖSS	10	4		14
VINTL	25	8	1	34
VÖLS AM SCHLERN	40	2	6	48
VÖRAN	11	3		14
WAIDBRUCK	2			2
WELSBERG - TAISTEN	3	1		4
WELSCHNOFEN	5	4		9
WENGEN			1	1
WOLKENSTEIN IN GRÖDEN		1		1
Gesamt	8.748	1.097	339	10.184